

小康生活 百姓故事

◎兴安篇



春英一家过上了富足的日子。

春英

·用勤劳双手创造出彩人生

5月31日,走进兴安盟科右前旗合木苏木乌申一嘎查牧民春英的家,屋内窗明几净,棚圈里牛犊撒欢,春英夫妇正忙着喂养刚出生的小牛犊,一派生机勃勃的景象。

“现在不出外打工了,在家发展养殖业,今年接生了5头牛犊、10多只羊羔。每天虽然忙碌但浑身充满了干劲,这日子真是越过越有盼头了。”春英夫妇笑逐颜开地说道。

看着现在的安稳日子,对比曾经的艰苦生活,春英不无感慨。前些年,春英本人患有心脏病、类风湿和高血压等疾病需常年吃药,爱人包宝玉患有严重的腰间盘突出,无法从事重体力劳动,女儿在读初中,一家子全靠包宝玉外出打零工的微薄收入维持生计。

就在春英一家人陷入困境之际,精准扶贫政策为他家带来了转机。2016年,乌申一嘎查“两委”和驻村工作队将春英一家识别为建档立卡贫困户,并为他们“量身定制”了脱贫计划。先是按照春英一家的意愿,产业施策购买了2头西门塔尔母牛;女儿上初中每年享受1250元的补助;按照国家政策缴纳医疗保险和养老保险,为夫妇俩住院报销费用1.2万元;2019年将包宝玉聘请为护林员,每年有1万元的工资。

有了西门塔尔牛,夫妇俩开始在家发展牛产业,平日里放牛、配料、饮水、防疫、打扫棚圈,对每个步骤都不敢松懈。在他们的悉心照料下,西门塔尔牛从2头发展到15头。为了扩大养殖规模,2020年春英夫妇申请了3年小额贴息贷款回购了2头母牛,又扩建了暖棚,购买了养牛设施,为发展养殖业做足了准备铺足了劲儿。

“去年5头小牛犊卖了4.7万元的大价钱,经过几年的学习钻研,掌握了更多的养牛窍门,看着牛儿茁壮成长,发展牛产业的信心更足了。”在国家扶贫政策的帮助和夫妇俩的努力下,春英家的人均收入由2016年的2840元增长到2019年的11300元,2020年达到了13750元,一家人终于告别了昔日的贫困生活,迎来了幸福生活的新起点。

从外出打工到在家经营牛产业,从债台高筑到养殖业顺风顺水,从悲观绝望到干劲十足,从摘掉“贫困帽”到戴上“脱贫冠”,4年时间,春英一家实现了从建档立卡贫困户到脱贫示范户的华丽转身。

“感谢党和国家的好政策,让我们过上了梦寐以求的好日子,我们珍惜这来之不易的幸福生活。今后要用勤劳的双手创造属于自己的出彩人生。”春英动情地说。



刘树林在喂牛。

刘树林

·努力经营念好养牛致富经

本报记者 胡日查 高敏娜
通讯员 李洋洋

初夏,驱车来到兴安盟突泉县杜尔镇光明村刘树林家,远远就听到哞哞的牛叫声此起彼伏。走进院落,看到刘树林正满头大汗地给牛添加饲草料。“每天早上起床后,第一个吃上早饭的不是我和家人,而是这些让我增收致富的牛,牛和人一样,你精心伺候、照料,它们才会吃得好、长得好。”刘树林看着埋头吃食的牛,脸上洋溢着满意的笑容。

2018年以前,刘树林一直养羊,心没少操,累没少受,钱没挣多少,这让他很是苦恼。恰逢突泉县县委书记屈振年入户调研,了解到刘树林生活中遇到的困难和问题后,帮他详细解读了“扶贫扶产业·牧业再造突泉”工程政策,还算了一笔养牛的经济账,这让刘树林看到了脱贫致富的曙光。

说干就干,刘树林立即卖掉家中的100多只羊,又借了“扶贫扶产业·牧业再造突泉”工程贷款20万元,一次性购进24头西门塔尔牛,这是他家最大的一次产业投资。

刚开始养牛,因为缺乏养殖经验,买来的牛经常出现小毛病,这可把刘树林急坏了。好在突泉县成立了“畜牧120”改良诊疗服务中心,帮助养殖户更好地开展生产,在“畜牧120”的帮助下,刘树林不断调整养殖方法,积极参加技术培训班,细心专研,努力经营,渐渐地念好了养牛“致富经”。

现在,刘树林家的生活和从前相比发生了很大变化,宽敞明亮的房屋,干净整洁的牛舍,牛长得一天比一天壮,日子过得一天比一天好。“2018年,我享受到了‘扶贫扶产业·牧业再造突泉’低息贷款。2019年卖了20多头牛,挣了20多万元。2020年给儿子买了车和楼房,还抱上了大孙子。”刘树林满脸的幸福。

两年时间,刘树林靠养牛挣了40多万元。谈及下一步的发展规划,他底气十足。“今年我又贷了40多万元,等资金到位,再购入一些牛,趁着现在能干动,想多干点,让收入更多些。”

村里不少群众看到刘树林养牛挣到钱后,纷纷来他家取经,刘树林总是倾囊相授,防疫、驱虫、草料配比、日常管护等相关技术面对面地讲,手把手地教。在刘树林的带领下,光明村的养殖户已由2018年的4户养殖的80多头牛发展到现在在的85户养殖的614头牛,养殖户和牛存栏数均大幅度增加。



孟兰在制作蒙古族刺绣。金泉 摄

孟兰

·巧手“绣”出有滋味的生活

本报记者 胡日查 高敏娜

脱贫致富是等、靠、要,还是自己动手丰衣足食?

兴安盟科右中旗巴彦茫哈苏木哈吐布其嘎查的脱贫户孟兰用实际行动给出了响亮回答:依靠巧手银针,一年“绣”出几万元收入,走上了脱贫致富路。

初见孟兰时,她刚忙完地里的农活,骑上摩托车赶回家,只为早点完成手里的刺绣订单。“这幅刺绣是客户花4000元订制的,大概要绣20多天,有钱赚再忙也要挤时间,累点儿也值得。”谈话间,孟兰的手也没闲着,纤细的绣花针在布帛上穿梭,两只艳丽的彩蝶呼之欲出。

如今的孟兰精神饱满,对生活充满信心,而在6年前还是另一番情景。那时她家中母亲患病,两个孩子正在读书,老人的医药费、孩子的学杂费压得她喘不过气来。不管孟兰怎样辛劳,日子依旧在原地踏步,让她身心俱疲。

“我们这儿盐碱地、山坡地多,种地没啥收成,想养牛也没本钱,只能四处借钱过日子,忙活一年就还上个利息钱。”就在孟兰夫妻俩一筹莫展之时,党的精准扶贫政策如春风一般吹来了希望。2015年,孟兰家被列为建档立卡贫困户,在易地搬迁、教育、医疗等一系列政策帮扶下,一家5口住进了新房,还依托扶贫产业资金养起了肉牛,丈夫白吉林白乙拉被聘为生态护林员,也有了一定工资收入。

“共产党的好说不完,没有这些好政策,就没有我们家的新生活。”2017年,孟兰又参加了当地政府组织的蒙古族刺绣技能培训,足不出户就能挣钱,不仅传承了刺绣技艺,还很好地照顾了家庭,孟兰十分满意这份工作。如今,与刺绣“相处”5年时间的她,靠着巧手绣出了财富,绣出了精彩人生。

“我每天5点钟起床,洗漱完了就开始绣花,一天至少要绣上5个小时。”孟兰指着自己的作品自豪地说,现在的她是一级“绣娘”,刺绣收入从第一年的800元增至去年的2万多元。今年她又给自己定下了小目标:“一年内我要通过刺绣挣到5万元。”

种着地、养着牛、绣着花,房子宽敞明亮,四轮摩托车置办齐全,孩子们大学毕业,老人颐养天年,如今,孟兰一家的日子过得有滋有味。

“手头宽裕腰杆就直了。”孟兰家算不上是嘎查里最会挣钱的人家,但却是村里变化最大的一家。眼下,她家院子里堆满了砖头,她和丈夫准备给来年出生的小牛犊再盖一个棚圈。

对于未来,孟兰满怀期待与憧憬。“刺绣作品之所以珍贵,在于这些图案是用手一针一线绣出来的,用心一线一针织出来的。希望一家人未来的日子也通过自己的双手一点一滴地创造出来。”



王顺在采摘木耳。

王顺

·小木耳大产业

本报记者 胡日查 高敏娜
通讯员 白玉亮

初夏,一场雨后的扎赉特旗萌发出绿色生机。

走进阿尔本格勒镇珠日根嘎查瑞秋农牧专业合作社黑木耳种植基地,一个个木耳菌棒从棚顶垂直坠下,一列列排开。菌棒上,一只只肉嘟嘟、黑绒绒的小木耳像一朵朵小花绽放着,放眼望去,黑压压的一片,长势喜人。

53岁的珠日根嘎查村民王顺一边采摘木耳,一边笑着说:“这可是我家的‘致富耳’,一个菌棒能出1.2两的黑木耳,只有精心采摘和打理,才能卖出好价钱。”去年王顺一家种了1栋挂袋木耳,效益不错,加上合作社务工收入超过了9万元,今年他又种了2万棒挂袋黑木耳,大棚内挂袋的黑木耳肥厚鲜嫩,木耳产量高品质好,这让王顺的信心更足了。

“种木耳利润高,尤其是改用挂袋技术以后,去掉成本,2万棒木耳比地摆木耳能多赚1万多元。今年木耳长势比去年还好,现在真是越干越有劲,越做越有奔头了!”每天穿梭于家中和大棚之间的王顺喜滋滋地说。

“共产党像太阳,党的政策暖心房……”王顺在采摘木耳之余编了一段顺口溜,他让爱人孟根格日勒用手机录成视频后发在了微信朋友圈,不一会儿就收获了父老乡亲的点赞和转发。

王顺的顺口溜是他依托党的好政策、发展黑木耳产业有感而发创作的。作为黑木耳产业的直接受益者,几年来,王顺和妻子除了自己种植黑木耳,还在合作社务工,小日子过得越来越滋润。“有党的好政策和合作社帮助,收入一年比一年多,心里别提多舒坦了。”王顺说,以前外出打工,又累收入还不高,一年下来也攒不了多少钱。这几年,看到村里越来越多的人都选择留在家里发展黑木耳产业,他也不犹豫地加入进来。

“现在既在合作社打工,又自己种植黑木耳的户数已经达到50余户,在合作社年人均工资收入达到2万元以上。瑞秋农牧业专业合作社理事长马和平说,眼下在阿尔本格勒镇,除了种植和搞养殖,很多当地老百姓都掌握了这一新的致富技能——黑木耳种植。

小木耳,大产业。“2020年,合作社种植了30栋大棚挂袋黑木耳,带动了阿尔本格勒镇464户、1198人口,人均增收2800元。合作社每年为1200人增加了300万元的劳务收入。”马和平介绍说,今年合作社又扩建20栋大棚,共栽植木耳90万棒。小菌棒成为脱贫攻坚和乡村振兴的“接力棒”,不仅辐射带动着扎赉特旗1300多名脱贫户稳定增收,更为全面实施乡村振兴积蓄了动力和产业支撑。



春英夫妇精心饲养小牛犊。



刘树林介绍养殖经验。



孟兰和丈夫在饲喂“扶贫牛”。金泉 摄



黑木耳产业成为王顺的致富法宝。